

# 服务大局 担当为民

——记“2019年度全省司法行政系统争创人民满意的公务员集体十佳集体”唐山市丰南区司法局

□ 戴维健

步入唐山市丰南区司法局小会议室,满墙的获奖牌匾异常夺目,司法部授予的“集体一等功”锦旗更是格外醒目。一个个荣誉的背后是局领导班子带领全体干警砥砺奋进、担当为民的真实写照。

近期,唐山市丰南区司法局被省司法厅授予“2019年度全省司法行政系统争创人民满意的公务员集体十佳集体”称号。一直以来,该局坚持“一切以人民为中心”的发展理念,全力推进组织建设、依法行政、公共法律服务等各项工作,不断凝聚起维护社会稳定、促进经济发展、实现人民利益的强大合力。

以强化组织引领为着力点  
为队伍发展聚合力

俗话说:“火车跑得快,全靠车头带。”近年来,面对深化改革新机遇新挑战,丰南区司法局党组清醒地认识到司法行政工作要实现新发展,必须紧扣人民群众的切身利益需求。

“乡亲们,不要着急,保持冷静,请相信我们,大家反映的问题肯定能解决……”这是丰南区司法局主要领导在拆迁现场对老百姓的郑重承诺。城中村拆迁工作因为少数群众阻拦而被迫停工。面对难题,局领导班子带领局精干力量进行三次现场调研、召开两次班子现场会、开展数十次走访入户、数百人次的法律宣传……倾听心声,了解需求,解决实际困难,最终在多方协调下,促成了该项工作顺利进行。

该局领导班子深入群众,倾听民意,奏响“服务大局、服务百姓、服务民生”的主旋律,形成了实实在在干事、兢兢业业为民的强有力领导组织。局领导班子连续14年考核优秀,在全市司法行政系统中始终保持着先进



唐山市丰南区司法局组织开展“法律义诊”宣传活动,律师为社区居民解答日常生活中遇到的民间借贷、婚姻家庭等法律问题。(资料图片)

行列。

以推进依法行政为落脚点  
为经济持续发展注活力

丰南是最早的沿海开放县,经济综合实力曾三次跻身全国百强。2019年,丰南区司法局以“创造最能聚人聚财、最有利于发展的法治化营商环境,激发市场主体活力,增进人民群众便利”为出发点,全力推进法治政府建设示范创建。

为规范执法,提升执法人员能力和水平,丰南区司法局注重业务培训,打造最优营商环境,助力经济社会更好更快发展。

2019年7月10日,丰南区司法局组织全区350名行政执法骨干,在丰南区大剧院开展行政执法业务培训。“这次培训提升了我们自身的法律意识,作为执法人员更要做知法、懂法、守法的表率,在执法工作中应该更加规范、公正、文明,时刻牢记执法为民的宗旨。”参加培训的执法人员小王这样说道。

目前,已有6家世界500强

企业和9家中国500强企业在丰南投资。2019年10月22日,在省委依法治省办“营造法治化营商环境保护民营企业发展”专项督察中,参加座谈的民营企业家对丰南优良的法治化营商环境给予高度赞扬,丰南区的做法获得督察组高度评价。

以打造服务平台为支撑点  
为维护社会稳定添动力

近年来,丰南区司法局以三级公共法律服务中心为平台,法律援助、人民调解、法律咨询、社区矫正等工作实现最便捷、最有效衔接,从单项服务转变为全方位综合服务,努力实现普惠均等、便捷高效,为维护社会安全稳定保驾护航。

“看着手机微信里四位兄弟发来的笑脸,隔着屏幕都能感受到他们内心的喜悦和幸福,自己付出再多辛苦也值得。”丰南区法律援助中心的张律师感慨道。2019年11月12日上午,四名来自江苏的农民工因为联系不上包工头,领不到工资,便来

到了丰南区法律援助中心寻求帮助。工作人员在详细了解情况后,立即为他们开通了“绿色通道”,第一时间审查、审批、指派。接下来的日子里,中心董律师和张律师多次往返于区劳动监察大队和黑沿子某工厂,补齐相关证据,几经周折,被告公司最终支付了拖欠已久的工资。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。丰南区司法局恪守为民之责,力行为民之举,一直把百姓的身边事当成头等大事来抓来管,让困难群众办事找法有门可进,解困靠法有路可行。

丰南区国丰公司关停后,工伤职工安置问题成为重中之重。五级伤残职工吴某和李某二人,因对政策理解不清,一直不肯签工伤赔偿协议。经过丰南区劳动争议人民调解委员会专职调解员耐心讲解政策,细致分析法理,做通了二人的思想工作。吴某一次性得到各项补助共计538962.78元;李某一次性得到各项赔偿金共计652000元,职工权益得到了最大化保障,矛盾纠纷得到了及时化解。

截至2019年底,丰南区建成公共法律服务中心、工作站502个,实现区乡村三级全覆盖,丰南区法律援助中心被司法部评为“全国公共法律服务工作先进单位”;共建立健全基层人民调解组织687个,配备专兼职人民调解员2334名,16个司法所实现品牌调解室全覆盖,建成专业性行业性调委会11家;排查矛盾纠纷5164件,调解案件5105件,成功率98.9%,涉案金额4000余万元;建成民主法治示范村34个,法治文化广场30个,法治文化一条街14个,集中进行各级各类法治宣传近800场次,丰南区被评为“全国‘七五’普法中期先进集体”。

## 基层播报

唐山建立税务机关与律协沟通交流平台

### 联合培养公职律师专职律师

**河北法制报讯** (张东山)为深入贯彻依法治国、人才兴国战略,促进公职律师、专职律师全面系统发展,近日,唐山市税务局和唐山市律师协会共同举行了联合培养公职律师、专职律师签约仪式。

签约仪式上,唐山市税务局分别与河北鸿翔律师事务所、河北唯实律师事务所签署了《公职律师专职律师合作培养协议》,

建立了税务机关与市律师协会的沟通交流平台,不断完善税务人员与律师队伍交流合作、相互学习的相关机制,把公职律师、专职律师联合培养作为建设高素质、专业化律师队伍的重要支撑,充分发挥公职律师在涉税咨询、减税降费、涉税法律宣传等方面的重大作用,通过联合培养,打造一支政治过硬、业务精通的律师队伍。

### 正定乡镇街道行政综合服务中心“开张” 业务培训助工作人员顺利开展法援事务

**河北法制报讯** (记者 鲍娜军 通讯员 张彦玲)日前,按照正定县乡镇和街道改革工作部署,该县各乡镇和街道行政综合服务中心正式对外办公。为了保证上岗人员能够及时准确地为法律援助申请人出具经济状况证明业务,对承接窗口人员进行巡回指导培训,发放宣传资料,根据实际情况进行现场操作,确保这项业务接得住、办得好。

### 激励干劲 促进工作

### 望都县司法局培训青年干部

学习过程中的收获,畅谈对司法行政工作的认识。

在聆听青年干部的发言后,该局局长张建增强调了局党组对青年干部教育的高度重视,肯定了本次提升班的成效,同时希望青年干部要坚持学习,把学习当成提升能力的增长才干的重要途径。

培训会后,大家以年轻干部要努力加强政治历练为主题,结合自身工作实际,逐一分享在工作和

学习过程中的收获,畅谈对司法行政工作的认识。

在聆听青年干部的发言后,该局局长张建增强调了局党组对青年干部教育的高度重视,肯定了本次提升班的成效,同时希望青年干部要坚持学习,把学习当成提升能力的增长才干的重要途径。

在聆听青年干部的发言后,该局局长张建增强调了局党组对青年干部教育的高度重视,肯定了本次提升班的成效,